

# 笔谈：重新发现世界政治的时间维度

【编者按】世界政治的早期经典作品非常重视时间的重要性，但在行为主义政治学的影响下，近几十年来世界政治的大多数研究只是所谓的“快照”而非“影像”，轻视甚至忽视了时间维度上的差异对政治结果的影响。随着“找回时间”智识运动在社会科学中的兴起，我们需要重新发现世界政治中的时间维度。如何看待世界政治中的时间与空间的关系？如何将时长、时速、时段、时序、时机等描述时间性要素的概念用于对世界政治形态的刻画？如何将正反馈、路径依赖、报酬递增等时间性机制用于对世界政治动力的揭示？为了探究这些问题，我们约请 10 位学者从学科、理论和实证的不同层面进行了讨论。我们期待这组笔谈文章能激发学界在重新发现时间维度的基础上对世界政治进行更深入的研究。

## 时空与社会科学理论

唐世平<sup>\*</sup>

在许多哲学讨论中，时间和空间均被视为只存在于人类主观意识之中，而非

---

\* 唐世平，复旦大学国际关系与公共事务学院教授，教育部长江学者特聘教授。

客观存在。康德（Immanuel Kant）就曾在《纯粹理性批判》中花了大量篇幅对此进行阐述。他认为，时间和空间均非独立的实存之物，也不依附于外部事物，而是先于事物的直观而存在于意识之内。<sup>①</sup> 温特（Alexander Wendt）的《量子心灵与社会科学：统一物理与社会本体论》便是以这种时空观为基础的。<sup>②</sup> 德国社会学家诺伯特·埃利亚斯（Norbert Elias）也指出，时间是人类出于组织集体活动的需要而通过测量工具所构建出来的，其主要功能在于协调（coordination）和整合（integration）。在埃利亚斯看来，人类社会现代化的重要表现之一便是计时模式从“一顿饭的工夫”“一袋烟的工夫”这类对时间的模糊感知转变为由钟表和日历精确计时。<sup>③</sup> 而人类对时间的理解又反过来对人类社会的变迁以及个人与社会的关系产生了深远影响。

与上述讨论不同，物理学一般将时间和空间视为客观存在。而作为对时间的一种共识性看法，德国科学哲学家汉斯·赖欣巴哈（Hans Reichenbach）总结了时间的六大特性，其中前三条彰显时间的客观性，后三条则与人类对时间的感知和理解有关：第一，时间具有方向性，只从过去流向未来；第二，将过去和未来进行分隔的是现在；第三，时间的流动是单向的，过去从不回来；第四，人类无法改变过去，但可以改变未来；第五，人类可以获得对过去的记录，而未来只有成为过去后才能为人所记录；第六，过去已成确定，但未来仍是开放的。<sup>④</sup> 当然，没有自然科学家会否定埃利亚斯的理解。

基于上述讨论，笔者在此提出自己对时间和空间的看法。第一，时间和空间都是客观存在的。第二，时间和空间会作用于所有生命体并产生客观真实的结果。例如，随着时间的推移，人的衰老将通过身体各项机能下降而表现出来。第三，人类对时间和空间的理解会产生普遍而深刻的影响，这种影响甚至会超过时间和空间本身可能对人类产生的影响。例如，人的衰老是缓慢的，但人在某一时刻的想法可能会深刻改变其行为，进而影响未来。第四，宗教、（自然和社会）

<sup>①</sup> Immanuel Kant, *Critique of Pure Reason*, Paul Guyer & Allen W. Wood, Trans. & ed., Cambridge: Cambridge University Press, 1999 [1781], pp. 155 – 192.

<sup>②</sup> Alexander Wendt, *Quantum Mind and Social Science: Unifying Physical and Social Ontology*, Cambridge: Cambridge University Press, 2015. 非常显著的是，温特既没有引用埃利亚斯，更没有引用赖欣巴哈！

<sup>③</sup> Norbert Elias, *Time: An Essay*, Edmund Jephcott, Trans., Oxford: Blackwell, 1992.

<sup>④</sup> Hans Reichenbach, *The Direction of Time*, Berkeley, C. A. : University of California Press, 1971, pp. 19 – 24.

科学等均产生自人类对时间和空间的不同理解。我们会看到，目前社会科学讨论得更多的仍是人类主观理解的时空。这种讨论当然是重要的，但也是不完善的。在社会科学领域，客观存在的时间和空间及其影响仍未得到充分理论化。

时间和空间在社会科学研究中的重要性可通过社会科学的定义及其最为核心的研究方法（即比较）体现出来。社会科学研究被视为这样一个过程：社会科学家在确立一个真实的社会事实后，问出一个为什么的问题，而对这个为什么的问题，社会科学需要回答什么样的因素，在什么样的情境下，加上什么样的机制，经历了大致什么样的过程，导致了一个特定的社会事实。显而易见，时间和空间必须存在于其中。同时，在方法论上，比较作为社会科学中最核心的研究方法，也一定是在对时间和空间进行控制中进行的。时间和空间本身会对社会科学施加许多客观限制，这使社会科学的比较研究事实上非常困难。

在理解了时间和空间在社会科学研究中的重要性后，我们需要进一步讨论，如何才能更好地把时空作为社会科学理论的起点？首先，社会科学研究者要主动意识到时间和空间的客观影响，并且在研究中不能孤立地只讨论时间或只讨论空间。人类或许能在意识中将时间和空间分开，但真实世界中的时间和空间是很难分开的。其次，时间和空间不能简单地理解为变量，尽管在做回归分析时这样处理时间和空间有一定的用处。以前的社会科学研究并不是没有时间和空间，而是通常将时间和空间处理为变量。<sup>①</sup> 这种做法是粗浅的，很多时候甚至是误导性的。再次，时空也不能被视为复杂的情境（context）。情境事实上已经是特定时空条件下的社会结果，而不是时空本身。

笔者认为，我们必须基于系统的思维和演化的范式才能准确理解时间和空间，其他的任何做法都是不够好的、不完善的，甚至可能是不成立的。<sup>②</sup> 时空需

<sup>①</sup> 对这种做法的不够深刻的批评和反思，见 Andrew Abbott, *Time Matters: On Theory and Method*, Chicago: University of Chicago Press, 2001; Paul Pierson, *Politics in Time: History, Institutions, and Social Analysis*, Princeton: Princeton University Press, 2004; 郝诗楠、唐世平：《社会科学研究中的时间：时序和时机》，《经济社会体制比较》2014年第2期，第194—205页；叶成城、黄振乾、唐世平：《社会科学中的时空与案例选择》，《经济社会体制比较》2018年第3期，第145—155页；曹航、马天航：《“关键节点”在社会科学中的应用——历史常识还是理论创新？》，《经济社会体制比较》2021年第3期，第180—191页。

<sup>②</sup> 第一部从演化范式讨论时空的伟大作品是达尔文的《物种起源》。达尔文将时间和空间真正作为驱动理论的最为关键的两个维度而非变量。参见 Charles Darwin, *On the Origin of Species by Means of Natural Selection*, London: John Murray, 1859; 基于演化视角来研究社会的最新讨论，参加 Shiping Tang, *On Social Evolution: Phenomenon and Paradigm*, London: Routledge, 2020。

要被理解为“系统流”(systemic flow)。这与相对论的时空观(space-time)是一致的，即时间和空间不能分开，它们互相联系又互相制约。系统广泛地存在于宏观/微观世界、无机/有机世界以及自然/社会世界。可以说，一切行为体都处在复杂的系统之中。因此，只有采用系统的思维方式，我们才有可能充分理解并积极发掘社会科学中广泛存在的、以系统中的互动为基础的社会机制。系统中的行为一般会导致直接的/间接的、立即的/延迟的、意图性的/非意图性的、发生的/未发生的、可被观察感知的/不可被观察感知的等五组效应。<sup>①</sup> 时空的影响通常是间接的、延迟的、非意图性的（这被认为是系统效应中数量最为可观的一类效应），甚至是未发生的和不可被观察感知的。此外，我们还要特别强调，一切的因素和机制都是在时间和空间中展开的，不存在独立于时间和空间的其他任何因素和机制。

笔者初步认为，在系统的思维和演化的范式下对时间和空间进行理论化可采取以下三种方式。第一，运用生态位构建(niche construction)理论来理解变化与发展。生态位构建是指有机体对小型生态环境的主动改造将改变自身的选择压力，它描述的是反馈的过程。在社会科学研究中，能动者(agent)、行为(action)及系统(system)应被视为相互影响和相互建构的。<sup>②</sup> 第二，将微观、中观和宏观进行连接，研究时间在不同空间尺度上的影响以及影响在不同尺度之间的传递。第三，研究不变的因素（如饿了就要吃饭这种生物本能）和变化的因素（如人的社会化）如何互动以推动社会变革。当然，还有其他对时空进行理论化的方式可由后续的研究者进一步补充。

就具体机制而言，时间和空间可能通过两种路径影响社会建构。一方面，时空经由人类认知对社会间接地产生影响。正如社会心理学领域著名的“恐惧管理理论”(Terror Management Theory, TMT)指出的，人类是地球上唯一能够认识到“生命是有尽头的”这一事实的物种。出于缓解对这一事实的恐惧，人类被激发出群体身份建构、创立文化观世界观等行为，以使自己感觉到能够象征性地超越死亡。最典型的例子是宗教的建立。该理论对演化范式的拥抱体现在，它描

<sup>①</sup> 详细讨论参见唐世平、王凯、杨珊：《理解国际安全战略中的“系统效应”——以中苏同盟破裂的多重影响为例》，《世界经济与政治》2013年第8期，第4—20页。

<sup>②</sup> 详细讨论参见唐世平：《国际系统的影响：六大渠道》，《世界经济与政治》2016年第8期，第4—36页。

述了微观层次上个体对死亡的恐惧如何经由中观层次的群体聚合，最终上升为宏观层次的诸如国家间战争、文化冲突等。<sup>①</sup> 另一方面，在人类认知之外，作为“系统流”的时空也会对社会和个体产生客观影响。时间一去不复返的特性意味着，时间通过毁灭自身来使世界积淀某些东西。例如，如果没有时间的流逝，我们不会生出对某些事物的珍视或怀念，进而与其他个体乃至整个世界产生联系：事实上，没有时空，我们甚至根本就不会存在！同样，如果没有时间的流逝，文化不会积淀，我们也就无法通过长城、金字塔这样的文化遗迹去理解时空的尺度。

经由上述讨论我们会看到，社会科学研究并不是不讨论时间和空间（虽然对时空的关注处于相对边缘的位置），而是对时空的理解非常肤浅（比如“控制”时间和空间，无论是定量分析和案例比较分析），因此说“找回时空”可能并不准确。社会科学研究者们真正要做的，是对客观存在的时间和空间及其影响保持觉察，并且拥抱演化主义，基于系统的思维和演化的范式来真正理解时空对人类社会的影响。

## 政治学研究的时空动力学

卢春龙 \*

在政治学的研究中如何处理时空问题？很多政治学者都觉得这是一个不可思议的问题，认为时空跟政治学研究没有什么关系。在近些年的研究中，笔者日益反思政治学的研究方法，逐渐意识到时空问题跟政治学研究有着密切的联系。这也是笔者未来研究中要重点关注和突破的领域，在这次笔谈中，笔者想谈一些初步思考。

让笔者从下面一个简单的表格开始思考。首先，关于时间观，一般有两种类

<sup>①</sup> 一个简洁的介绍和评论，参见 Shiping Tang, *On Social Evolution: Phenomenon and Paradigm*, pp. 142 – 145。

\* 卢春龙，中国政法大学研究生院常务副院长、政治与公共管理学院教授。